

# СТАЛИНЕЦ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
УРАЛЬСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

№ 22 (409)

8 АВГУСТА 1945 г., СРЕДА

ЦЕНА 15 КОП.

## Не медлить с подготовкой к учебному году

### ЗАКОНЧИТЬ РЕМОНТ

Через полтора месяца начинается учебный год. Важнейшее звено в подготовке к нему — ремонт учебных зданий, общежитий.

Административно-хозяйственная часть университета имеет план, по которому ремонт должен был начаться 1 июля. Работы в главном здании по договору выполняет Свердловский стройтрест, ремонт общежитий, здания по улице Ленина, 13-б, делает университет.

Часть работ уже выполнена: починена канализация в общежитии по улице К. Либкнехта, побелен фасад общежития по 8 марта; заканчивается побелка здания по ул. Ленина, 13-б; исправляется отопительная система в главном здании, там же ремонтируется помещение исторического и геологического факультетов и т. д.

Но все это даже и не середина работы, а лишь начало. Ремонт начался с большим запозданием, работы подвигаются медленно, и очевидно, что при таких темпах к сроку они не будут закончены. Об этом говорят печатаемые сегодня материалы рейда.

Тов. Уроженко, заключив договор с стройтрестом, успокоился. Надеясь на него, он не проявляет должной инициативы в подыскании рабочей силы и стройматериалов, не использует всех возможностей к этому. А возможности есть: сумел же достать университет часть стройматериалов! Нужно только проявить больше хозяйственности, изобретательности, приложить максимум сил и энергии.

К началу учебного года ремонт необходимо закончить.

### В ПРИЕМНОЙ КОМИССИИ

В приемную комиссию продолжают поступать заявления. На 6 августа подано 425. Из них на физмат 71, химфак 63, биологический 9, журналистики 94, историко-филологический 136, биологический 42, географический 10.

С 1 по 6 августа прошли приемные экзамены по литературе и математике (устные и письменные).

Редакция газеты получила статью проректора по административно-хозяйственной части тов. Уроженко о ходе подготовки к новому учебному году. Не ограничиваясь этим, члены редакции провели рейд по объектам с целью проверить, как планы претворяются в жизнь. Ниже мы публикуем статью тов. Уроженко и результаты проверки.

\* \* \*

Капитальный ремонт учебных зданий и общежитий, оборудование лабораторий и аудиторий является самым ответственным и самым сложным моментом подготовки к началу занятий.

В настоящее время уже производятся отдельные работы: белятся аудитории, ремонтируются двери, окна. Особенное внимание уделяется направлению канализации, водопровода и отселения.

Недостаток строительных материалов — белил, олифы, мела торозит ремонт.

Выполнение договора стройтрест затягивает. Выделено только 8 маляров и 100 килограммов мела, в то время как университет сумел достать 50 процентов требуемых материалов и 23 человека маляров, плотников, водопроводчиков и т. д. Заключен договор на починку и окраску крыши обоих общежитий и ремонт кубовых.

Оборудуются лаборатории, минералогический музей, рентгеновский кабинет и фотолaborатория.

Приводится в порядок электросеть. Университет получает 2000 ламп. Упорядочена противопожарная система.

К началу учебного года университет будет обеспечен необходимым количеством мебели. Первоуральской мебельной фабрике сделан заказ на 15 тысяч рублей. К первому сентября будут готовы 350 табуреток и 500 стульев; часть из них уже получена. Приняты меры к изысканию дополнительной мебели.

Постельных принадлежностей и белья в общежитиях мало. Большая партия мануфактуры, прибывающая из Иванова, позволит обеспечить бельем всех студентов, живущих в общежитиях.

Для университета нужно 1600 тонн угля и 2000 кубометров дров. Вывезено 200 тонн угля.

Приступили к вывозке второй партии в 200 тонн. В половине августа прибывает еще 300 тонн.

Хуже обстоит дело с дровами. Дрова поступят 5 августа, для их погрузки будет послано 50 студентов.

В ближайшее время предстоит сделать следующее:

1. Побелить фасады общежитий и учебных зданий.

2. Приобрести кровати, цветы, чернильницы, ручки, одеяла, карандаши.

3. Оборудовать в общежитии по Карла Либкнехта, 9, прачечную.

4. Заказать вывески и номерки для аудиторий.

Уроженко.

## ЧТО ГОВОРЯТ ФАКТЫ

### В главном здании

В главном учебном здании ремонтируется помещение, занимаемое историко-филологическим факультетом, часть аудиторий геофака, кабинет ректора — всего 10 комнат. Ремонт начался 25 июля, работает бригада из 10 человек. Здание имеет около 90 комнат. По нашим скромным подсчетам ремонт главного здания окончится не ранее ноября.

\* \* \*

Третью неделю студентки физико-математического факультета с увлечением оборудуют кабинеты и лаборатории к новому учебному году. Уже готовы те, которые необходимы для занятий в первом семестре: молекулярная, механическая; заканчивается ремонт электрической, предполагается — оптической.

Активно помогают сотрудики кафедры: аспиранты — С. Г. Богомолов, А. И. Рязанов, ассистенты — Е. Е. Сурикова, С. И. Князев, В. В. Парфенов.

Чтобы закончить электрооборудование лабораторий, необходим специальный материал. Проректор по хозяйственной части тов. Уроженко должен помочь в этом.



Рис. Бусыгина

Уборщица (коменданту): — По плану то ведро под какую дыру ставить?

### „Текущий“ ремонт

25 июля начался ремонт учебного здания по улице Ленина, 13-б. 9 аудиторий и актов зал побелены, остальные работы должны быть закончены до 10 августа.

В комнатах, заново отделанных, на потолках и стенах большие желтые пятна от воды, так как протекает крыша. Ее необходимо перекрывать, иначе вся сделанная большая и трудная работа после первых дождей окажется напрасной.

### По общежитиям

В общежитии по улице 8 марта 27 июля начался ремонт. Освободили от мебели две комнаты. Их решено было побелить. Работа подвигается медленно. Не видно следов настоящей побелки, не видно рабочих. Правда, на стенах можно заметить пятна и полосы да весь пол безукоризненно бел — много ходили, но мало делали.

\* \* \*

Студенческое общежитие по улице Карла Либкнехта, 9.

Осматриваем комнаты, проходим по коридорам. В углу — поломанные кровати, табурет. У стены стоит стремянка. Комендант общежития Н. Ф. Суханова рассказывает:

— По плану ремонт должен начаться первого июля. Нужно произвести побелку, починить печи, канализацию, отремонтировать мебель. Исправление канализации скоро будет закончено, а вот когда начнется побелка — неизвестно. Тов. Уроженко говорит, что нет людей и стройматериалов.

### На подсобном хозяйстве

Роль подсобного хозяйства в жизни нашего университета исключительно велика.

В нынешнем году посеяны пшеница, овес, посажено 16 гектаров картофеля и 3 гектара мелких культур.

Пшеница и овес очищены от сорняков своевременно. Прополка картофеля задержалась из-за дождей. К 10 августа прополка мелких культур и окучивание картофеля будут закончены.

Строится овощехранилище на 60—80 тонн. Арендовано помещение для теллят. Получен наряд на сенокосение. Будет заготовлено 30 тонн сена.

Все работы выполняются студентами факультета журналистики, химфака и 12-ю постоянными рабочими.

Имеется 5 бригад. Каждый член бригады получает индивидуальное задание. В конце дня подводятся итоги проделанной работы. Большое внимание уделяется качеству.

Для того, чтобы работа проходила интенсивно, в самый короткий срок необходимо: 1. Отправить на подсобное хозяйство всех студентов, которые обязаны были выехать и под разными предлогами до сих пор находятся в городе.

2. Вести строгий контроль и учет труда. 3. Улучшить быт студентов, организовано проводить отдых, регулярно доставлять газеты. 4. Усилить питание. 5. Установить график очередности факультетов по обслуживанию подсобного хозяйства.

Директор подсобного хозяйства тов. Зуйков должен принять все меры к тому, чтобы полевые работы были проведены тщательно и в срок.

Л. Копяк.

\* \* \*

Хорошо работают на полях подсобного хозяйства бригады I курса химфака (бригадир Землянухина), II курсов факультета журналистики (бригадир Ягунова и Петрова).

Студенты Исакова, Бабушкина, Гушина, Латникова, Крутовских, Лю-Чун-Лин, Креникова, Копылова, Аликина показали образцы дисциплины и производительного труда.

## Первый день экзаменов

9 часов утра. Девушки и юноши заполняют аудитории. Ответственный секретарь приемной комиссии Л. Коган раздает экзаменующимся чистые листы бумаги и зачитывает темы для сочинений.

Вот они: „Герои нашего времени“, „Образ Евгения Онегина по роману Пушкина „Евгений Онегин“, „Русские поэты о задачах поэта и поэзии“, „Чем прекрасен Данко?“

Во второй группе, где большинство поступающих на гуманитарные факультеты, предложены другие темы: „Почему я хочу быть... (журналистом, историком, педагогом)?“, „Новый ли человек Базаров?“, „Революцией мобилизованный и призванный“, „Грибоедовская Москва по роману „Горе от ума“.

Темы оглашены. Головы склонились над бумагой. Какую выбрать тему? Как интереснее и полнее раскрыть ее? Вспоминается все пройденное в школе, все, что приходилось читать об этом.

Экзамен в разгаре. Проходит час, другой, третий. На столе у преподавателя Шпаковской, Гординой и Мошес появляются первые тщательно проверенные сочинения.

Интересно отметить, что подавляющее большинство экзаменуемых в первой группе писали сочинение на тему: „Чем прекрасен Дан-

ко?“. Одно из лучших сочинений в этой группе — Красиковой И., поступающей на филологическое отделение. Тема „Русские поэты о задачах поэта и поэзии“ изложена глубоко и стилистически грамотно. Девушка характеризует русскую литературу, начиная с XVIII века, рассказывает, что внесли в нее великие поэты — Державин, Пушкин, Некрасов, Маяковский, говорит о тех требованиях, которые они предъявляли к поэтам и поэзии.

Во второй группе нужно отметить работу Галины Потатуевой — „Почему я хочу быть журналистом?“. Она оригинально разработала выбранную тему, написав о том, как она решила стать газетным работником, почему она считает эту профессию наиболее интересной и полезной для общества.

Экзамен окончен. Экзаминатор тов. Сигова делится своими впечатлениями: — Экзамен прошел неплохо. Беглый просмотр сочинений позволяет сказать, что они отличаются большей грамотностью по сравнению с сочинениями предыдущих лет. Отдельные работы свидетельствуют о начитанности, умении разбираться в большом серьезном материале. Сейчас еще рано говорить об окончательных результатах, но уже видно, что работы написаны удачно.

Г. Краснов.

## Диалектологическая экспедиция

Университет организовал экспедицию по изучению диалектов Урала. Мы попросили ассистентку Л. Светлову ознакомить нас с планами этой экспедиции. Ниже мы приводим ее рассказ.

— Академия Наук СССР решила создать диалектологический атлас Советского Союза. Профессору Георгиевскому поручено исследование диалектов Урала. При университете создан кабинет диалектологии Урала, который направляет летнюю научную экспедицию в количестве 16 человек.

Объем всех работ займет около пяти лет. Нужно обследовать 62 района Свердловской области и часть районов Южного Урала.

21—23 июля первая группа

в составе 8 студентов первого, второго и третьего курсов филологического отделения выехала в Ирбитский, Зайковский, Краснополянский и другие районы. На днях выезжает еще 8 человек. В их числе — ассистенты Светлова, Джалалова, Агеева, аспирант Лойфман и студенты: Ведина (первый курс), Хшиво (II курс), Прозорова и Глухих (3 курс).

Первая группа едет на два месяца, вторая — на один месяц. Профессор Георгиевский разработал примерный вопросник, с помощью которого участники экспедиции будут изучать уральские диалекты.

На основании полученных материалов будут составлены диалектологические карты Урала.

## Университетский лекторий

Два года назад при университете был создан лекторий по научно-просветительной пропаганде. Для чтения лекций привлекались лучшие силы университета, других институтов города, лекторской группы горкома ВКП(б). За это время прочитано большое количество интереснейших лекций на самые разнообразные темы из области физики, химии, математики, экономики, астрономии, искусства, литературы, медицины.

Особенно занимательно и доступно прочитаны лекции членом — корреспондентом Академии Наук СССР лауреатом Сталинской премии Киокиным, профессором МГУ Иваненко, профессорами университета Соколо-

вым, Канторович и другими. Живейший интерес вызвала лекция профессора Соколова „Теория относительности“. На множество вопросов слушатели получили исчерпывающие ответы.

Лекторий пользуется популярностью далеко за стенами университета. Лекции посещают рабочие и служащие предприятий города.

В целях улучшения работы и привлечения большего числа слушателей следует несколько оживить тематику, шире поставить пропаганду лектория среди населения, организовать выездные лекции для рабочих Виз'а, Уралмаша и других крупных заводов города и района.

И. Сега.

## Географический факультет

С 1945—1946 учебного года при Уральском Государственном университете имени А.М. Горького открывается новый факультет — географический.

Факультет готовит специалистов по экономической и физической географии для вузов, техникумов, средних школ, а также научных работников для научно-исследовательских институтов, музеев, полярных станций, заповедников.

Потребность в таких кадрах на Урале и в прилегающих районах Сибири очень велика, перспективы работы огромны, так как развитие края ставит все новые и новые проблемы и требует скорейшего их разрешения.

Благодаря наличию в университете двух смежных факультетов — геолого-почвенного и биологического, в ближайшие годы будут организованы специальные комплексные экспедиции по обследованию интереснейших районов Урала, Сибири, Алтая и Камчатки. Эти экспедиции дадут богатый материал для научных работ сотрудников и послужат прекрасной школой для студентов.

Следует надеяться, что географический факультет привлечет к себе внимание молодежи, так как широкие перспективы работы, интересная программа обучения делают его одним из популярных факультетов.

Доцент В. Н. Шиманский.

## Новые кабинеты

Деканат историко-филологического факультета проводит большую работу по организации кабинетов. Намечено создать семь кабинетов: истории, археологии и этнографии, литературы и фольклора, диалектологии Урала; истории западных литератур, истории русской литературы, всеобщей истории. Назначены научные руководители этих кабинетов. В помощь выделены студенты.

Большая работа библиографического характера проводится группой студентов в историко-филологическом кабинете под руководством ассистента А. С. Белозеровой. Они разносят по карточкам статьи из исторических и литературных журналов. Так обработаны периодические издания — „Литературное наследство“, сборник „Звенья“, „Война и рабочий класс“, „Исторические записки“. Это ценнейшее пособие для подготовки к семинарам, спецкурсам и дипломным работам.

Нужно особо отметить добросовестно относящихся к этому почетному и ответственному делу студентов: Носкову, Белоцерковскую, Ковнер, Струговщикову, Чумака, Юшкову, Вайнштейн, Кайгородцеву.

В. С. Джалалова — пом. декана историко-филологического факультета.

## Преданные своему делу

Наблюдая за работниками библиотеки Марией Михайловной Ивановой и Руфиной Николаевной Страховой, нельзя не проникнуться глубоким уважением к ним.

С большой энергией работали они в тяжелых условиях военного времени, и благодаря им работа на абонементе не прекращалась.

Всегда спокойные, всегда предупредительные со студентами, профессорами и преподавателями, Мария Михайловна и Руфина Николаевна заслужили всеобщую любовь и признательность.

М. Бартен.

## Когда будет перевезена библиотека?

Известно, какое значение имеет библиотека для работы студента в высшем учебном заведении. Условия, в которых находится сейчас наша библиотека, не позволяют до конца использовать ее возможности. Нехватает места, книги сложены до потолка, часть литературы лежит связанной в кипы. В довершение ко всему, библиотека находится не в главном здании, а по улице Ленина, 13—б.

О перевозке библиотеки говорят давно, но дальше разговоров дело не продвигается. Помещение, отведенное для книгохранилища, не только не ремонтируется, а занято под общежитие для рабочих и неизвестно, на какой срок.

Стоило сказать, что нуждаешься в такой-то книге, и Мария Михайловна старалась найти ее и радостно сообщала вам об этом. Достаточно было попросить Руфину Николаевну о каком-либо пособии, она делала все, чтобы достать нужное.

Приятно идти в этот культурный уголок, где хорошо чувствуешь себя в атмосфере приветливости и внимательности, созданной М. М. Ивановой и Р. Н. Страховой.

Их работа является образцом четкости и оперативности, а главное — глубокой преданности своему делу.

М. Бартен.

## ЭКЗАМЕН

### ПО ГЕОДЕЗИИ

С 10 июля по 1 августа I курс геологического факультета проходил учебную подготовку.

Правильная постановка практики всегда дает возможность проверить свои силы, укрепить свои знания, видеть свою будущую специальность.

Руководитель практики, старший преподаватель В. И. Скульский, пользуется всеобщим уважением и любовью студентов.

Он вносит в работу много интересного и нового. Ни один неясный вопрос, возникавший у студентов в процессе практики, не остался без ответа.

Практика помогла студентам лучше освоить теоретический курс. Они научились пользоваться геодезическими инструментами, решать практические задачи.

4 августа первокурсники сдавали экзамены по геодезии. Студентки Боякова, Елфимова, Гессе получили отличные отметки.

М. Бабина.

## ХРОНИКА

ВКВШ наметил 3 пункта для устройства заповедника: Денежкин Камень (Северный Урал), Висим (Средний Урал), Юшала (Урало-Сибирская лесостепь). Для окончательного утверждения нужно произвести дообследование этих районов.

Заповедник будет находиться в ведении ВКВШ. Наш университет во всех его районах будет иметь биологические станции и базы.

Состоялось заседание комиссии по подготовке празднования годовщины подписания В. И. Лениным декрета „Об учреждении университета на Урале“. Комиссия обсудила примерный план проведения юбилейной сессии. На пленарных заседаниях и заседаниях секций будут сделаны доклады по разнообразнейшим вопросам науки и техники.

Будет организована выставка, отражающая историю развития и достижений науки на Урале. Об истории Уральского университета расскажет монография, издать которую предполагается к юбилею.

Из колхоза „Пятилетка“ Белоярского района возвратилась бригада первокурсниц физмата, которой руководила Гая Жилина. 10 дней работали девушки на колхозных полях: поледи свеклу, морковь, окупили картофель. Правление колхоза в приездем отзывает благодарит студентов за хорошую работу.

Ответственный редактор  
М. А. КЮБИЦЫНА